







Gospodarstvo.

Prasičje kužne bolezni v furlanski pokrajini in predavanje prof. Stazzi-ja iz Milana

Pokrajinski živinorejski nadzornik za furlansko pokrajino nam je poslal sledeče poročilo:

Profesor komendant Peter Stazzi, ravnatelj žvinozdravniške visoke šole v Milanu, kateremu je naročilo notranje ministrstvo (generalno ravnateljstvo zdravstva), da ugotovi naravo v pokrajini razširjenih prasičjih kužnih bolezni, je smatral za potrebno, da obrazloži občinskim in okrožnim žvinozdravnikom s posebnim predavanjem izid raziskovanj, ki jih je izvršil v mnogih krajih na lico mesta skupno s pokrajinskim žvinozdravnikom vit. dr. D. Ristori-jem.

V stari videmski pokrajini, kakor tudi v njej priklapljenih občinah, je izmed kužnih bolezni najbolj razširjena rdečica; le redki so slučaji drugih kuž, kakor svinjske kuže in prasičjega legarja. Ker je prasičja uvozna kupčija zelo omejena, je soditi, da se v tem ozemlju ne pojavi svinjska kuža, ki je najnevarnejša prasičja bolezen in ki je vzrok okuženju v padski dolini in v srednji Italiji (kakor v mnogih pokrajinah Ogrske, Nemčije in Anglije).

Pri nas je najbolj razširjena rdečica, to je ona kužna bolezen, katero odvrčamo z zanesljivo učinkujocim cepivom in z zdravilno krvno sirotko, tako da so le postranskega pomena težko izvedljive neposredne preprečevalne odredbe, kakor osamljenje, zaplomba itd.

Od teh obrambnih sredstev učinkuje cepivo takoj, toda le za mol časa. Zdravilna krvna sirotka pa, ki je živa in kužna kultura rdečice povzročujočih glivic, povzroči, spojena s cepivom, lahko okuženje, ki ga mnogokrat niti ne spoznamo, ki pa žival trajno zavaruje proti bolezni.

Poraba zdravilne krvne sirotke je torej umestna le v takih krajih, v katerih je pojav bolezni znanstveno ugotovljen ali je vsaj precej utemeljena domneva, da se je v njih bolezni vgnezdila. V nasprotnem slučaju moremo zanesti bolezni v neokužene kraje, ker je zdravilna krvna sirotka močno delujoča in more povzročiti na koži in v črevesu, če tudi šibak, izbruh bolezni in na to razširiti po živalskem telesu v svinjaku kužne glivice. Zato morajo biti zelo dobro premišljeni ukrepi za cepljenje s krvno sirotko proti rdečici.

Na ta način in z bogato zalogo teh obrambnih sredstev bo pričela prefektura sporazumno s profesorjem Stazzi-jem in s pomočjo okrožnih žvinozdravnikov spomladi in v prihodnji jeseni s sistematičnim cepljenjem v vseh onih krajih, ki so okuženi ali osumljeni okuženja po rdečici.

Tudi za rdečico velja pogoj, kakor za druge kužne bolezni, da so namreč cepiva in zdravilne krvne sirotke bolj učinkovite, kadar so pripravljene iz glivic, ki so se razvile v krajih, kjer se je bolezen pojavila (v našem slučaju gre za kal furlanske rdečice). Radi tega bodo pripravljali sieroterapični zavodi iz gradiva, ki ga je nabral prof. Stazzi, tudi bolj krepke proizvode proti rdečici, ki razsaja v Furlaniji.

Prof. Stazzi je temeljito obrazložil zdravstvene predpise, ki veljajo za zatiranje rdečice in prasičjega legarja; dal je tudi zbranim žvinozdravnikom nekaj navodil glede postopanja pri zdravljenju jalovosti krav, ki se v veliki meri pojavlja v naši pokrajini. Na vabilo žvinozdravnikov in sporazumno s pokrajinskim žvinozdravniškim uradom je obljubil, da se v kratkem povrne v naše kraje, da poglubi na sploh zatiranje kužnih bolezni pri živini.

Op. ured.: Pokrajinski živinorejski nadzornik nam posilja, kakor rečeno, gorinavedeno poročilo o predavanju prof. Stazzi-ja iz Milana glede rdečice pri prasičjih in sredstvih za njeno zdravljenje. Sredstva, katera g. prof. Stazzi priporoča proti sirjenju rdečice, so pa ravno ista, katera smo mi že navedli in ki so se v deželi že rabila, to je cepljenje, in sicer pravočasno zabranjevalno spomladansko cepljenje. In ravno videmska prefektura je letos s svojim nesparemtnim ukrepom, katerega smo že ozi-gosali, prepovedala spomladansko zabranjevalno cepljenje prasičev proti rdečici, ki je bilo pri naših živinorejcih že vpeljano. Bolezen se je radi tega razpasla, ker so žvinozdravniki morali prikrizani rok gledati sirjenje bolezni, ne da bi smeli pomagati. Tako nam poročajo slučajje iz Gor.: »Zupan je napolnil kmete k bližnjemu žvinozdravniku, par ur hoda daleč, v Idrjio. Ta ni smel cepiti, ker ni imel posebnega predpisane dovoljenja iz Vidma. Svetoval je, naj se obrnejo na podprefekturo. Zupan je brzojavil podprefekturi, goriška podprefektura je odbrzojavila, da naj se obrnejo na videmsko prefekturo in naj pošljejo tudi kos obolelega mesa. Zupan nato brzojavi v Videm, to je bilo začetkom meseca junija, in sedaj še vedno čaka odgovora. Prasičja seveda v navedenem slučaju ne tare več rdečica, pač pa ga že davno tišči s travo obrasla zemlja.»

Kot se vidi iz uradnega poročila, bo videmska prefektura na podlagi poročila prof. Stazzi-ja zopet uvedla spomladansko zabranjevalno cepljenje. Toda s tem ni še vse poravnano. Kdo bo poravnal škodo povzročeno po neumestnem odloku, ki gre v tišočje. Ni nam na tem, da se karznuje krivec! Preiskava naj doseže svoje, ako je res uvedena. Zahtevamo pa odločno, da država plača škodo, katero so povzročile njene oblasti s svojimi nesmiselnimi dekreti!

TRZASKA KMETIJSKA DRUŽBA V TRSTU

Centrala: ulica Torre bianca 19, podružnica - ul. Raffineria št. 7, Telet. 44-39

ima v zalogi:

Semena: špinaca širokolistnate po L 6.50 kg, motovilca, jes. repe, radiča, petršilja, solate endivije gladke in kodraste, čebulno seme, brokole zgodnje in pozne, cvetoči karfiol, vrzote, zelje zgodnji nizki grah, majaron, redkvice, rdeče solatne pese, kolerabe, rukle in razna druga poljska in vrtna semena.

Detelje: inkarnatke ali rdeče detelje, lucerno in domačo ali triletno deteljo.

Trave: laško ljulko, francosko pahovko, travniško bilnico in mačji rep.

Krme: orehove tropine zmlate po L 1.60 q. otrobi, laneno seme.

Umjetna gnojila: superfosfat in amonijev sulfat in kalijevo sol.

Kmetijske stroje: orala znamke Sack, slamozeznice po L 520 in 580, kose Merkur, grablje lesene in železne, gnojne in senčne vile, škarje za obrezovanje trt, vrtno žagice, šape okoličanske, kraške in istrske, ter razno drugo orodje.

Bisulin, zdravilo za na spolovilih obolelo živino.

Prah Caffaro, sredstvo za pokončavanje žitnega smetljaja.

Ptičjo krmo: konoplje, luščen oves, ogorščico in svetliko (škajolo).

Mod. Naravni cvetlični med na debelo in drobno itd.

Amerikansko lepivo Tree Sticki.

Pipce (lovčje) za trganje grozdja.

Krušno moko itd.

Vinogradniške in kletarske potrebščine: kipevine vehe, moštne tehtnice, kit za sode, bisulfit v pastilah, žvepl. amonijev fosfat, španjska zemlja in škarje za grozdje itd. dobimo prve dni tega tedna.

Trž. kmet. družba v Trstu ulica Torre bianca 19, Tel. 44-39

MALI OGLASI

BABICA, avtorizirana sprejema noseče. Govori slovensko. Slavec, via Giulia 29. 64

BABICA, avtorizirana, diplomirana sprejema noseče. Adele Emerschitz-Sbaizer, Farneto 10 (podaljšana Ginnastica) lastna vila, telefon 26-64. 1277

MLEKARJA, ki se dobro razume v mlekarjski stroki in hlapca, ki se razume pri konjih sprejem. Prednost imajo neoženjeni. Mlekarna Alojzij Možina Sv. Križ - Cesta pri Ajdovščini. 1317

TRGOVINA, tobakarna, buffet, na deželi se odda. Pogoji dobri. Naslov pri upravnistvu. 1321

VINO črno in belo, istrsko prvovrstno, v vsaki množini in po zmernih cenah, prodaja J. Race, hangar pomol Venezia, Trst. Istotam so na prodaj prazni hrastovi in kostanjevi sodi. 1322

HISA s staro, znano gostilno in kavarno se odda v najem eventualno se tudi proda. Naslov pri upravnistvu. 1324

TRGOVCH Knjižjo »Zakon o obči carinski tarifi z uvoznimi in izvoznimi carinami za Jugoslavijo« dobite v knjigarni Štoka, via Milano št. 37. 1258

BABICA, diplomirana, sprejema noseče na dom. Madonnina 10/II. 1313

ZAHVALA Povodom bridke izgube, ki nas je zadela ob smrti našega preljubega očeta MATEVŽA MILIČ se čutno dolžni izreči svoje najiskrenejšo zahvalo. Posebno se zahvaljujemo pred. gosp. Zupniku Martelancu za njegovo bolalbo in dolgotrajni bolezn, čer venemu pevskemu zboru, pevskemu društvu »Hajdrih«, darovateljem vercep, gospodarskemu društvu, dražnji M-Lo, ter vsem, ki so spremili pokojnika na zadnji poti. PROSEK, dne 18. septembra 1925. ZALUJOČI OSTALI

CENTRALNA POSOJILNICA v GORICI, Corso Verdi 32 Hranilne vloge se obrestujejo od 1. oktobra t. l. dalje po 4 1/4 %, večje vloge po dogovoru. Davek za vloge plača zavod. Posojila se dajejo na vknjižbo po 6 1/2 %, na menico po 7 %. Davek plača stranka. 667

Kranjske klobase iz pravega prečiščenega mesa razpočilam v vsaki množini 1 komad a Din. 5 (8 komadov 1 kg) franko Ljubljana. FRANC FISTER, Zaloška cesta 10 Ljubljana (Jugoslavija) 669

Mladega uradnika in začetnika koncipijenta sprejme odvetniška pisarna Naslov pove upravnistvo 668

SOBA, polna vrata, naročena L 4500.— se proda radi pomaknanja stanovanja za L 3000.— Via dell'Istria, 72, Gostilna. 1314

HISA v Vrbovcu pri Il. Bistrici, nova, ob cesti, z dvoriščem in prostranim vrtom, pripravna za vsako obrt ali trgovino, se proda. Ugodni pogoji. Pojasnila daje dr. Fortunat Mikuletič, odvetnik, Il. Bistrica, ki je pooblaščen, da uredi premoženjsko stanje. 1315

PRODAJALKA mešanega blaga izvežbana tudi v manufakturni stroki išče službe. Gre tudi za natakario ali sprejme vsako hišno delo. Ponudbe na upravnistvo pod »Pošte« na. 1269

IZGUBILI so se dokumenti v vlakcu od Sv. Lucije — Trst pod imenom Albin. Najditelj se naproša, da jih odda proti nagradi v trgovini Golja, Gorica, Travnik št. 24

G. DOLLINAR, Trst, Via Ugo Polonio št. 5 (prej Via Bacchi) Telefon 27-81, uvoz izvoz. Velika zaloga papirja za zavijanje, pisalnega i. t. d. papirnatih vretic ter valčkov raznih velikosti lastnega izdelka. 51

V NAJEM vzajem dobrodošlo gostilno ali kavarno v Trstu ali Gorici. Položim primerno kavcijo. Naslov povk upravnistvo »Edinosti«. 1306

VINOREJCI Sprejemo se prednaročbe za cepilne trte, katere so na ogled. Forčič Ivan, Preserje p. Komen. 1325

FRANCOSKO, nemško. Vesten pouk L 30.— mesečno, Via del Toro 14/II 1326

POSTENO dekle sprejme gostilna Via S. Lazaro št. 7 1327

PRIZMATIČNE daljnogledje kupuje Giusto Hirsch, optik, Via Mazzini 36. 1328

MIRODILNICA dobro upeljana se proda. Leo Toros, Skedenj 437. Trst 1329

KLAVIR poučuje prejšnja gojenka prof. Currellich, izurjena v poučevanju. Romagna 26, vrata 6. 1330

NA PRODAJ so tri zemljišča, pripravna za zidanje, na jako ugodnih legah, in sicer: eno v Kolonji, zraven glavne ceste, v obsegu 369 sežnjev; drugo v Rocolski ravnini, v obsegu 687 sežnjev, in tretje na Vrdelci, v obsegu 785 sežnjev. Naslov pri upravnistvu »Edinosti«. 1331

SOBICA se odda v najem v Via Boccaccio 14 prtiličje. 1332

BABICA, diplomirana, sprejema noseče. Govori slovensko. Via Conti 6/III, vrata 8 1333

VEČ postrežnic, kuharic, sobaric in drugega osebja za Trst in druga mesta išče zavod Via Machiavelli 24, prtiličje. 1334

VELDEN OB VRBESKEM JEZERU. Krasno posestvo — hotel — pension — 30 sob — 20 oralov gozda, travnikov, rodovitnih njiv, se proda ali zamenja s posestvom, obrtništvo ali drugim v Juljski Krajini ali se prevzame manufakturno blago. Cena zmerana. Pismene ponudbe pod »Veletrogovina Ljubljana« na upravnistvo Edinosti. 1335

DEKLO za kmetijsko delo sprejme proti dobri plači Toros, Scorcola, Cordaroli 272 1336

PRVA SOLA za krojenje, šivanje, vezenje, izdelovanje klobukov cvetlic očpre z dnem 3. novembra redne in hitre tečaje. Via Lavatoio 5/I. Ravnateljica Tiny Donda Klampferer. 1337

NOGAVICE in druge potrebščine na stroj se izvršujejo po zmernih cenah v Gorici, Via Morelli 6/II 1338

LUIGI GREGORICH TRST — VIA GINNASTICA ŠT. 15. ZOBOZDRAVNIŠKI AMBULARORIJ Trst, Via Sette fontane št. 6 od 9. do 12. ure in od 15. do 19. ure Ljudske cene. 669 Ljudske cene.

Velika skladišča - POHIŠTVA - dunajskega, navadnega in luksuznega v velikanski izbiri in po konkur. cenah Na debelo Na drobno R. CAMONOVTO Tel. 793 - Viale XX Settembre 33 TRST Velik dohod VOLNE za živalce. 10 različnih vrst od L 15 naprej TIZIANO VENGERSIN zaloga volne :: Via Giozza 46 :: 670

JAKOB BEVC urarna in zlatavna Trst, Campo S. Giacomo 9 Zlate kupuje v vsaki množini po najvišjih cenah. Krome plačuje višje kot vsi drugi. Zaloga raznovrstnih ur in zlatenine. (650) Zastopstva-komisije sprejemajo se vsakovrstna pisarniška dela na stroj, kakor tudi slovenski, italijanski in nemški prevodi MAKS ŽIVIC 656 Via Mercandante 2 za kavarno Roma tel. 14-66

MIRODILNICA MARIO FERLIN Sv. Marija Magdalena zgornja 2 Bivio. el. 774 Podružnica Via Cavazza 10 (Vopal Via Madonna del mare) prodaja na debelo in drobno. 63 Barve, laki, copiči, šipe, žebli, cement, sadra, žveplo, modra galica itd. — Postrežba na dom. Bogata izbira slikarskih vzorcev (šlampov) Velika izbira cepilnih potrebščin Zaloga mazila »MIRBONA« za čevlje

Tvrška GIUSEPPE SPECHAR TRST, Via S. Caterina št. 7 (Piazza Mazzini) naznanja svojim odjemalcem, da je prejela veliko izbero tu- in inozemskega blaga za moške in ženske obleke. — Najlepše in zadnje novosti po konkurenčnih cenah. Specijaliteta angleškega in češkega blaga Velika izbira Paletots, površnikov, dežnih plaščev, izdelanih oblek in telovnikov fantazija Sprejemajo se naročila po meri 45

TRGOVSKO OBRTNA ZADRUGA v TRSTU registrovana zadruga z neomejenim jamstvom VIA PIERLUIGI DA PALESTRINA 4, prtiličje Obrestuje hranilne vloge, počenši s 1. januarjem 1925 po 4 1/2 % Večje vloge, vezane na odpoved, po dogovoru. Davek na obresti plačuje zavod sam. Trgovcem in obrtnikom otvarja tekoče čekovne račune. Sprejema tudi vloge na tekoči račun v Dinarjih ter jih obrestuje najugodnejše. Daje posojila na menično poroštvo, zastavo vrednostnih papirjev, ali dragocenosti in vknjižbe. Eskomptira trgovske efekte. Uradne ure od 9-1 in od 3 1/2-5 1/2 pop. Poštno-hran. račun št 11.1327. Telefon 16-04.

SAMO 2 DNI! PONEDELJEK 21. t. m. — TOREK 22. t. m. LIKVIDACIJA OSTANKOV. Opozarjamo cenj. odjemalce, da bomo na splošno željo in kljub trajnim poviškom cen, ponovili to novost, ki je, kakor je vsem znano, na dnevnem redu v velikih ameriškanskih skladiščih. -- Da se odpravi prevelik naval in da ne bi bili prisiljeni zapreti večkrat skladišča, kakor se je to dogajalo do sedaj kljub temu, da smo dodali nove blagajne in razdeljevali blago v prtiličju in prvem nadstropju, se bo vršila prodaja 2 dni zaporedoma. Svetujemo cenj. odjemalcem, da se kljub tem odredbam poslužujejo le v prvih jutranjih in popoldanskih urah. - Prodaja vseh še ne odbranih ostankov kakor tudi vseh stoks se bo vršila le v pondeljek 21. in torek 22. t. m. Vsakdo naj se okoristi te senzacionalne prilike! ÖHLER